
 

 

 

Analysis 



 

Lösungen 

a) 5 Jahre nach Beobachtungsbeginn beträgt die Wachstumsgeschwindigkeit  

f(5) 3,68  Dezimeter pro Jahr. 

b) 1 0,4x 1 0,4x 1 0,4x 1 0,4x 1 0,4xf (x) 2e 2x ( 0,4)e 2e 0,8xe (2 0,8x)e              

1 0,4x 1 0,4x 1 0,4x 1 0,4x

1 0,4x

f (x) 0,8e (2 0,8x) ( 0,4)e 0,8e ( 0,8 0,32x)e

       (0,32x 1,6)e

   



           

 
1 0,4x 1 0,4x 1 0,4x 1 0,4x

1 0,4x

f (x) 0,32e (0,32x 1,6) ( 0,4)e 0,32e ( 0,128 0,64x)e

       (0,96 0,128x)e

   



         

 
 

c) 1 0,4xf (x) 0 (2 0,8x)e 0 2 0,8x 0 0,8x 2 x 2,5             

Nur 2,5 kann Extremstelle sein. 

f (2,5) 0 f (2,5) 1,67 0 2,5 ist Hochstelle,        f(2,5) 5  ist lokales Maximum. 

Als einziges lokales Extremum ist f(2,5) 5  das absolute Maximum von f. 

2,5 Jahre nach Beobachtungsbeginn wächst der Strauch am schnellsten.  

Die Wachstumsgeschwindigkeit beträgt zu diesem Zeitpunkt 5 Dezimeter pro Jahr. 

d) Gesucht ist der Zeitpunkt, zu dem die Ableitung f   ihr absolutes Minimum annimmt. 

1 0,4xf (x) 0 (0,32x 1,6)e 0 0,32x 1,6 0 0,32x 1,6 x 5             

Nur 5 kann Extremstelle von f   sein. 

f (5) 0 f (5) 0,118 0 5 ist Tiefstelle von f .        

Als einziges lokales Extremum ist f (5)  das absolute Minimum von f  . 

5 Jahre nach Beobachtungsbeginn nimmt die Wachstumsgeschwindigkeit am stärksten 

ab. 

f) 1 0,4x 1 0,4xF(x) 5 (x 2,5)e ( 5x 12,5)e         

1 0,4x 1 0,4x 1 0,4x 1 0,4x 1 0,4xF (x) 5e ( 5x 12,5) ( 0,4)e 5e (2x 5)e 2xe f(x)                  q.e.d. 

g)  
15

0

1 1 0,59 ( 33,98) 33,39
m f(x)dx F(15) F(0) 2,23

15 0 15 15 15

  
       

   

Die mittlere Wachstumsgeschwindigkeit im 15 jährigen Beobachtungszeitraum beträgt  

ca. 2,23 Dezimeter pro Jahr. 

f) 
15

s.o.
0

h(15) h(0) f(x)dx 5 33,39 38,39      

Nach 15 Jahren ist der Strauch ca. 38,4 Dezimeter hoch. 



Stochastik 

 

 



Lösungen 
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Das Ereignis E: „die Punktsumme ist 4“ (X 4)  setzt sich aus den Ergebnissen  

(1/3), (2/2) und (3/1) zusammen. 
1 3 1

P(E) P(X 4) 3
9 9 3

       

b) k  2 3 4 5 6 

 P(X k)  1

9
 

2

9
 

3

9
 

2

9
 

1

9
 

 

c) k  2 3 4 5 6 7 8 

 P(X k)  1
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 k P(X k)   2
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2 6 12 20 18 14 8 80
2 P(X 2) 3 P(X 3) ....... 8 P(X 8) 5

16 16

     
               

Im Mittel erreichen die Kunden bei diesem Glücksrad die Punktsumme 5. 

Der Baumarkt muss damit kalkulieren, dass im Schnitt 5% Rabatt gewährt werden.



 

2  a)      b) 

 k P(X k)  P(X k)  

 0 0 5 55
P(X 0) 0,15 0,85 0,85 0,4437

0

 
      

 
 

 0,4437  

 1 1 4 45
P(X 1) 0,15 85 5 0,15 0,85 0,3915

1

 
        

 
 

 0,8352  

 2 2 3 2 35
P(X 2) 0,15 0,85 10 0,15 0,85 0,1382

2

 
        

 
 

 0,9734  

 3 3 2 3 25
P(X 3) 0,15 0,85 10 0,15 0,85 0,0244

3

 
        

 
 

 0,9978  

 4 4 1 45
P(X 4) 0,15 0,85 5 0,15 0,85 0,0022

4

 
        

 
 

 1,0000  

 5 
5 0 55

P(X 5) 0,15 0,85 0,15 0,0001
5

 
      

 
 

 1,0001  

Fehler durch Rundung 

 

3 Wahrscheinlichkeitsbestimmung mittels kumulierter Wahrscheinlichkeitstabelle:  

n 50  und p 0,3  

a) P(X 17) P(X 17) P(X 16) 0,7822 0,6839 0,0983         

b) P(X 25) 0,9991   

c) P(X 28) P(X 27) 0,9999     

d) P(10 X 20) P(X 20) P(X 9) 0,9522 0,0402 0,9120          

e) P(X 22) 1 P(X 22) 1 0,9877 0,0123        

 

4 Die Anzahl X der Personen mit Blutgruppe A ist binomialverteilt mit n 50  und p 0,4 . 

Wahrscheinlichkeitsbestimmung mittels kumulierter Wahrscheinlichkeitstabelle: 

a) P(X 12) P(X 12) P(X 11) 0,0133 0,0057 0,0076         

b) P(X 15) 0,0955   

c) P(X 20) 1 P(X 19) 1 0,4465 0,5535        

d) P(10 X 25) P(X 25) P(X 9) 0,9427 0,0008 0,9419          


